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Zl. 06/2016





Niederschrift

über die Gemeinderatssitzung 


am 1. September 2016
Beginn: 19.00 Uhr
Ende: 20.00 Uhr
Anwesende:

Bgm.
Josef  Gahr (als Vorsitzender)

Bgm.Stv.
Freimüller Markus

GV
DI (FH) Richard Schwaninger

GV
Ernst Zalesky

GV
Daniela Haas

GR
Robert Sporer

GR
Stanislaus Schwarzenauer

GR
Dietmar Mair

GR
Birgit Garzaner

GR Ersatz
Markus Embacher
GR
Brigitte Heinrich-Ebner

GR
Thomas Ortner

GR 
Manfred Fasser
GR Ersatz
Romana Brugger
GR
Helmut Gantschnigg

Außerdem anwesend: 4 Zuhörer
Schriftführer: Werner Elsässer

T A G E S O R D N U N G
1) Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 25. Juli 2016

2) Inkamerierungsbeschluss GP 110/3, Trennstück 1

3) Personalanstellung Kinderkrippe

4) Bericht des Bürgermeisters

5) Anträge, Anfragen, Allfälliges
Sitzungsverlauf und Beschlüsse:

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden. Markus Embacher vertritt Karin Vonach, Romana Brugger vertritt Elmar Spiß
Punkt 1)
Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 25. Juli 2016 

Das Protokoll der  Gemeinderatssitzung vom  wurde in Kopie bzw. e-mail allen Gemeinderäten übermittelt.

Das Protokoll vom 25. Juli 2016 wird einstimmig zur Kenntnis genommen.

Punkt 2)
Inkamerierungsbeschluss GP 110/3, Trennstück 1

Vom Grundstück 110/3 welches im Ausmaß von 55m² an Karin Angerer verkauft wurde, geht das Trennstück 1 (lt. Planurkunde Firma Danzberger) vom Gemeindeeigentum in das öffentliche Gut (Vereinigung mit GSt. 1203/3). Hiezu bedarf es eines Inkamerierungsbeschlusses des Gemeinderates.

Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt einstimmig gemäß Planurkunde Dipl. Ing.


Christian Danzberger, GZl. 10327, vom 04.05.2016



1. die Teilung des Gst 110/3 in EZ 27, KG 81004 Fritzens, in dieses im



   Ausmaß von restlich 55m² und das Trennstück 1, im Ausmaß von 12m²



2. die Abschreibung des Trennstückes 1 im Ausmaß von 12m² von Gst 110/3,


    EZ 27, nach EZ 37, KG 81004 Fritzens, zwecks Vereinigung mit GSt 1203/3



    (Einbeziehung in das öffentliche Gut, Inkamerierung). 

Punkt 3)
Personalanstellung Kinderkrippe

Aufgrund der durchgeführten Bedarfserhebung wurde eine Stellenausschreibung (2 pädagogische Fachkräfte mit Zusatzausbildung Kinderkrippe, eine Stelle hievon als Leiter/in) durchgeführt.

Es sind fünf Bewerbungen eingelangt. Mit drei Bewerberinnen wurden dann vertiefende Gespräche geführt, nach denen sich der Gemeindevorstand für Katharina Höpperger als Leiterin und Frau Erler Alexandra als pädagogische Fachkraft entschieden hat. Zwischenzeitlich hat bereits  ein Treffen der zwei neuen Mitarbeiterinnen mit unserer Kindergartenleiterin Frau Brigitte Heinrich-Ebner stattgefunden.  

Die Kinderkrippe startet am 19.9.2016 um 07.00 Uhr und ist von 07.00 Uhr bis 15.00 Uhr geöffnet. Beim Mittagstisch werden vier bis sechs Kinder zu betreuen sein. Am nächsten Donnerstag sollen die Eltern um 18.00 Uhr zu einem Informationsabend eingeladen werden. Die Einrichtung wird von der Firma Resch kommen. Der Ausbau der sanitären Einrichtung ist erledigt. 
GV Ernst Zalesky möchte wissen, warum Cornelia Fischer für die Einrichtung der Kinderkrippe nicht gefragt wurde. Der Vorsitzende teilt hiezu mit, dass Frau Fischer lediglich einen Handel betreibt, die Firma Resch aber auch die Planung übernimmt und auch Hersteller ist. Zudem wurde von der Firma Resch die Ausstattung der neuen Kindergarten- bzw. Räumlichkeiten bezogen. Somit wären dann die Einrichtungsgegenstände in der Kinderkrippe kompatibel.
GR Brigitte Heinrich-Ebner interessiert ob aufgrund der Öffnungszeiten die Mitarbeiterinnen nicht zu viele Betreuungsstunden leisten müssen. Der Vorsitzende verweist auf die Randzeiten, welche nicht doppelt besetzt sein müssen.

Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, Frau Katharina Höpperger als


Leiterin der Kinderkrippe und Frau Alexandra Erler als pädagogische



Fachkraft für die Kinderkrippe ab 1. September 2016 anzustellen.
Punkt 4)
Bericht des Bürgermeisters

Laut Tiroler Gemeindeordnung hat der Vorsitzende über die Ausnützung eines Kontokorrentkredites bei jeder Gemeindesratssitzung zu berichten. Der bei der Raiffeisenbank Wattens eingerichtete Kontokorrentkredit in der Höhe von € 150.000,-- wird per 30.8. mit € 113.559,45 ausgenützt (Kopie des Kontoauszuges liegt dem Protokoll bei). 
Anfragen Spiß Elmar
- Kindergarten ganzjährig und ganztägig

Durch die Zusammenarbeit von Kindergarten und Hort ist eine ganztägige Betreuung vorhanden

(außer Ferienzeiten). Zusätzlich nimmt ab 19.9.2016 die Kinderkrippe den Betrieb auf. Mit Inkrafttreten des neuen Kindergartengesetzes wird ab 2018 ohnehin eine ganzjährige Betreuung  einzurichten sein. 

- Kinderkrippe

Ist erledigt, geht am 19.9.2016 um 07.00 Uhr in Betrieb

- Sommerbetreuung ist erledigt

- Siedlungsgebiet Ost – Vermietungsangebot

Wurde ausführlich in der letzten Gemeinderatssitzung debattiert.
- Leistbares Wohnen

Hiezu wird es im September noch Gespräche mit Elmar Spiß bzw. Manfred Fasser geben. Auf eigenem Grund will man selbst „anschaffen“ und die Entscheidungen nicht einer Wohnbaugesellschaft überlassen.

- Pfarrkirche

Heute hat gerade ein Gespräch mit Josef Troppmair stattgefunden. Die Innenrenovierung wird am nächsten Mittwoch beendet sein. Anschließend erfolgt der Gerüstabbau und in der Folge die Reinigung der Kirche. Die restlichen Arbeiten der Akustikfirma werden keine groben Verschmutzungen mehr bringen.

- Müllgebühren

Dem Vorsitzenden ist bewusst, dass hier das Land Tirol nicht am günstigsten ist. Durch die Verordnung des Landes hat man aber keine Möglichkeiten für einen Ausstieg. Mit den Müllgebühren liegt die Gemeinde Fritzens im Vergleich mit anderen Gemeinden im günstigeren Bereich.

GV Ernst Zalesky hat mit den Müllgebühren in Fritzens kein Problem, allerdings mit dem

Diktat des Landes.

Conti Manfred musste sich beide Augen operieren lassen und wird sich noch länger im Krankenstand befinden.

Innerhalb der nächsten vierzehn Tage wird es eine Sitzung mit dem technischen Ausschuss geben.

Termine:

09.09.2016 Kinderfest

10.09.2016 Boccaturnier der Brauchtumsgruppe

17.09.2016 Ausfahrerfest beim Moar

18.09.2016 Seniorenausflug

24.09.2016 Apfelfest

02.10.2016 Stichwahl Bundespräsidentenwahl Wiederholung

07.10.2016 Erntedankfest, wenn die Witterung es zulässt bei der Volksschule

Punkt 5)
Anträge, Anfragen, Allfälliges
GV DI FH Richard Schwaninger teilt mit, dass am Bichlweg eine Neuasphaltierung notwendig wäre. Weiters sei der Fischweg schwer zu finden, könnte man hier ein Straßenschild aufstellen.
Auch soll man im Zuge der Verkehrsberuhigung an der Dorfstraße die Situation beim „Heinrichsgarten“  berücksichtigt werden. Abschließend weist er noch auf die schlechte Beleuchtungssituation am Sonnenhang hin. Der Vorsitzende verweist auf die Tatsache, dass der Zebrastreifen beim „Heinrichsgarten“ vom Land Tirol entfernt wurde (wegen mangelnder Einsicht). Die Situation beim Sonnenhang hat er bereits mit Manfred Conti besichtigt, hier wird etwas geschehen.
GR Thomas Ortner berichtet über viele Fehlfahrten zu den Kristallwelten in Wattens. Könnte man mit der Firma Swarovski sprechen um eine bessere Beschilderung zu erreichen. Der Vorsitzende hat diese Angelegenheit bereits mit Herrn Braun besprochen.
GV Ernst Zalesky berichtet über fehlende Randsteine bei der Bäckerei Seiwald (Korrektur am nächsten Tag,  Pflastersteine fehlen beim Objekt Pensold, M-Preis).

GR Helmut Gantschnigg möchte wissen ob der Verkehrsspiegel Oberfeld angeschafft wurde. 
Ist erledigt berichtet der Vorsitzende.

GV Ernst Zalesky möchte von GR Manfred Fasser wissen, ob er mit den Antworten zu den Anfragen von Spiß Elmar zufrieden ist. 

GR Manfred Fasser antwortet, dass er zwischenzeitlich zufrieden ist, es wird noch Gespräche geben. Weiters stellt er fest, dass noch ein Container im Bereich des Sportplatzes zu verlegen ist, die notwendige Aufschüttung ist erfolgt. 

GR Ersatz Roman Brugger stellt fest, dass auch am Eichenweg eine neue Asphaltdecke notwendig wäre. Dem Vorsitzenden ist dieser Umstand bekannt, die diversen Asphaltierungsarbeiten im Dorf müssen schrittweise erledigt werden.
GR Stanislaus Schwarzenauer informiert über die Fertigstellung der CD mit 40 Schützenmärschen (unter anderem auch mit dem Fritzner Schützenmarsch). Die CD ist bereits käuflich zu erwerben und könnte z.B. auch als Geschenk verwendet werden.

GR Birgit Garzaner meint, dass die Firma Wegscheider durch ihre Neuansiedlung in Fritzens auch Arbeitsuchende aus Fritzens vielleicht vorrangig berücksichtigen soll. 
GR Dietmar Mair möchte wissen, ob für die Schulung des Überprüfungsausschusses am 

26.92016 in Wattens eine Anmeldung erfolgen muss. Dies ist nicht der Fall.

Er möchte weiters noch am Dienstag, 13.9.2016 eine Kassaprüfung durchführen, da die Kassierin, Frau Brigitte Egger-Riedmüller ab 14.9.2016 drei Wochen abwesend ist. 
GV Bgm.Stv. Markus Freimüller dankt seinen Mitgliedern der Wahlbehörde für ihre Mitwirkungszusage bei der Wiederholung der Bundespräsidentenwahl am 2. Oktober 2016.

Abschließend teilt der Bgm. zum Thema Wahl mit, dass die Liste mit den Beisitzern zur kommenden Wahlwiederholung eingelangt ist, allerdings Fehler aufweist. Es wird an alle Fraktionen eine Einladung zu einer Zusammenkunft in der zweiten Septemberwoche ergehen, im Zuge derer auch die Angelobung stattfinden wird.
Dieses Protokoll besteht aus 5  Seiten.

Es wurde gelesen, genehmigt und gefertigt.

Fritzens, am 2.9.2016


Der Bürgermeister:

Gemeinderat:
                                         (Josef Gahr)                                Gemeinderat:

----------------------------

---------------------------



Der Schriftführer:



(Werner Elsässer)
