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Zl. 03/2013





Niederschrift

über die Gemeinderatssitzung 

am 29. August 2013
Beginn: 19.00 Uhr
Ende: 19:45 Uhr
Anwesende:

Bgm.
Josef  Gahr (als Vorsitzender)
Bgm.Stv.
Herbert Striegl
GV
Ernst Zalesky
GV
Anton Lutz
GR
Markus Freimüller
GR
Bruno Amrainer
GR
Daniela Haas
GR
Karin Vonach
GR
Brigitte Heinrich-Ebner
GR
Mair Frieda
GR Ersatz
Thomas Schwaninger
GR
Elisabeth Regenfelder
GR
Gernot Peer
GR
Helmut Gantschnigg

GR
Prok. Günther Plaschg













Außerdem anwesend:  Ortschronist Adolf Höpperger, FF KdtStv. Christoph Schabus

T A G E S O R D N U N G
1)
Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 16.5.2013

2)
Bericht des Überprüfungsausschusses

3)
Böschungssanierung Baumkirchner Weg

4)
Neuanschaffung Computer Gemeindeamt

5)
Ankauf Pumpe Rosenbauer 

6)
Stützmauer Farbentalerweg

7)
Personalangelegenheiten

8)
Bericht des Bürgermeisters

9)
Anträge, Anfragen, Allfälliges


Sitzungsverlauf und Beschlüsse:

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden, besonders die Zuhörer Adolf Höpperger und Christoph Schabus, und stellt fest, dass der Gemeinderat vollzählig erschienen ist. GR Kogler  Norbert scheidet aus dem Gemeinderat durch seinen Wegzug nach Wattens aus und wird zukünftig durch das bisherige Ersatzmitglied Frau Frieda Mair ersetzt. GV Schwaninger ist urlaubsbedingt abwesend und wird vom Ersatzmitglied Thomas Schwaninger vertreten. 
Punkt 1)
Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 16.5.2013
Das Protokoll der  Gemeinderatssitzung wurde in Kopie bzw. e-mail allen Gemeinderäten übermittelt.

Das Protokoll vom 16.5.2013  wird einstimmig zur Kenntnis genommen.
Punkt 2)
Bericht des Überprüfungsausschusses
Der Obmann des Überprüfungsausschusses, Herr GR Markus Freimüller, berichtet über die am 9.7.2013 durchgeführte Kassenprüfung. Diese wurde in der gewohnten Weise durchgeführt.

Alle Fragen wurden beantwortet, es hat keine Beanstandungen gegeben.

Beschluss:
Der Prüfungsbericht des Überprüfungsausschusses wird einstimmig zur Kenntnis genommen.

Punkt 3)
Böschungssanierung Baumkirchner Weg
Es handelt sich dabei um die Böschung am Weg von der Eisbahn zum Kralinger Kreuz. Es sind hier leider nach wie vor Abrutschungen zu verzeichnen. Die bisherigen Sanierungsarbeiten haben leider nicht den gewünschten Erfolg gebracht. In der Vorstandssitzung vom 20.9.2013 hat der Vorsitzende ein Angebot der Firma Erhart über 18.387,84 (netto) vorgelegt. Dieses sieht eine Böschungssicherung mit Spundbohlen vor. Da dieses Angebot nicht gerade günstig ist und man sich auch über die zukünftige Haltbarkeit nicht im Klaren ist, schlägt der Vorsitzende vor, sich mit der Wildbach- und Lawinenverbauung zur Einholung eines Alternativangebotes in Verbindung zu setzen. Danach wird sich der technische Ausschuss nochmals mit dieser Angelegenheit befassen.
Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass zur Böschungssanierung am Baumkirchner Weg ein Angebot der Wildbach- und Lawinenverbauung eingeholt wird.
Punkt 4)
Neuanschaffung Computer Gemeindeamt
Die EDV Anlage am Gemeindeamt ist veraltet. Die Geräte bereiten schon etliche Schwierigkeiten, so ist zum Beispiel am Server eine Festplatte ausgefallen. Die Firma KUFGEM hat ein Angebot zum Austausch der Anlage über € 13.807,94 vorgelegt.

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass die EDV-Anlage am Gemeindeamt durch die Firma KUFGEM erneuert werden soll.
Punkt 5)       Ankauf Pumpe Rosenbauer 
Die derzeit in Verwendung stehende VW Tragkraftspritze der Freiwilligen Feuerwehr ist durch ihr Alter reparaturanfällig geworden. Nur durch die intensive Wartung durch  Roland Lindner und Jochen Tratter ist die Einsatzfähigkeit noch gegeben, es wird allerdings immer schwieriger Ersatzteile zu bekommen. Es wird daher eine Neuanschaffung notwenig werden. Zu diesem Zweck wurde vor einiger Zeit, im Rahmen einer Vorführung am Inn, eine Pumpe der Firma Rosenbauer getestet. Sie konnte die Anwesenden überzeugen, daher wurde es nicht als notwendig erachtet, ein weiteres Produkt zu testen. Der Vorsitzende meint, dass es sich bei der Firma Rosenbauer um ein Unternehmen mit Bestand handelt. Die Firma Rosenbauer hat die Pumpe ( Rosenbauer BMW-Tragkraftspritze TYPE „FOX“) um 
€ 13.796,28 angeboten. Eine Förderung durch das Land Tirol wird möglich sein.
Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Rosenbauer-BMW-Tragkraftspritze TYPE „FOX“ anzukaufen.
Punkt 6)       Stützmauer Farbentalerweg
Bei diesem Tagesordnungspunkt handelt es sich um einen Nachtragsbeschluss. Die Firma Derfeser hat die Stützmauer am Farbentalerweg bereits errichtet und hiefür eine Rechnung über € 23.708,63 gelegt. Die Errichtung der Steinschlichtung wurde von der o.a. Firma einwandfrei durchgeführt. Der Farbentalerweg muss in diesem Bereich noch asphaltiert werden. Dauernde Setzungen der Straße, die durch Hangwässer verursacht wurden, haben diese umfangreichen Sanierungsarbeiten notwendig gemacht. 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt nachträglich einstimmig, dass am Farben-   talerweg eine Steinschlichtung durch die Firma Derfeser errichtet wird.
Punkt 7)       Personalangelegenheiten
Bereits im Frühjahr hat man sich mit dem Thema Personal im Kindergarten bzw. Hort auseinandergesetzt. Frau Senn Heidi geht mit 1.8.2013 in Pension. Ihre Stelle soll von unserer bisherigen Assistenzkraft, Frau Karin Vonach, nachbesetzt werden. Im neu errichteten Mitteltrakt wird ein vierten Gruppenraum errichtet werden. Für die vierte Kindergartengruppe ist die Anstellung einer pädagogischen Fachkraft notwendig. Auf Grund der erfolgten Ausschreibung sind relativ viele Bewerbungen eingelangt. Eine gute Auswahl war daher möglich. Eine weitere Anstellung muss im Hort erfolgen (Stundenanzahl ca. 20 -25) und im Kindergarten wird bei der Gruppe von Brigitte eine Stützkraft benötigt. Auch hiezu sind mehrere Bewerbungen eingelangt, unter anderem von Frau Brigitte Haim, Hotterbichlweg 1, 6115 Kolsassberg. Sie hat als einzige eine pädagogische Ausbildung abgeschlossen (Institut für Sozialpädagogik in Stams). Eine Rückfrage beim Land Tirol (Frau Löffler) hat ergeben, dass in diesem Fall die Anstellung von Frau Haim zu erfolgen hat. Frau Haim sucht allerdings eine Ganztagsstelle und wird daher am Nachmittag im Hort arbeiten und am Vormittag im Kindergarten. Das Land Tirol hat dieser Lösung zugestimmt, auch Frau Haim ist damit einverstanden. Es ist daher heute über drei Personalentscheidungen abzustimmen:
- Karin Vonach als pädagogische Fachkraft (ki) bisher Assistenzkraft, Gruppenleiterin KIGA

- Priska Stubler – Anstellung als pädagogische Fachkraft (ki), Gruppenleiterin KIGA

- Haim Brigitte – Anstellung als pädagogische Fachkraft (ki) Hort und KIGA
Beschluss: 
Der Gemeinderat trifft einstimmig folgende Personalentscheidungen:


- Karin Vonach, Anstellung als päd. Fachkraft, Gruppenleiterin KIGA
- Priska Stubler, Anstellung als päd. Fachkraft, Gruppenleiterin KIGA
- Brigitte Haim,  Anstellung als päd. Fachkraft, Hort und KIGA


Punkt 8)       Bericht des Bürgermeisters
Erstmals in der Gemeindegeschichte war der Bauhof in dieser Woche nicht besetzt. Conti Manfred musste sich einer Knieoperation unterziehen, Dietmar Stauber zog sich bei der Arbeit eine Platzwunde am Kopf zu und Müller Konrad befindet sich zur Zeit auf Urlaub.

Termine:

6.9. 
Kinderfest

22.9.
Seniorenausflug

5.12.
Budgetsitzung und Weihnachtsfeier

12.12.
Seniorenweihnachtsfeier

- Siedlungsprojekt
Die Weggestaltung wurde mit dem Land Tirol abgesprochen und für in Ordnung befunden. Die notwendige Rodung wurde mit Herr Peter Raggl besprochen und das Rodungsansuchen eingereicht. Im Oktober 2013 soll die Wegtrassierung erfolgen. Anschließend werden die Grundstücke genau vermessen. Ob nach TBO gebaut werden kann, oder ob es einen Bebauungsplan geben wird steht noch nicht ganz fest. Die Vergabe der Grundstücke könnte eventuell noch heuer erfolgen (Frühjahr 2014 Baubeginn).

Nächste Woche gibt es nochmals eine Begehung für das Kanalprojekt Egge, Einöde. In Zusammenarbeit mit der Wildbach- und Lawinenverbauung wurden nach Niederschlagsereignissen wieder Sanierungsarbeiten an Bächen durchgeführt. Das Problem am Eichenweg dürfte beseitigt sein. Am letzten Wochenende hat es keine Probleme gegeben. Der technische Ausschuss wird sich nochmals diverse Kanalumbauten (andere Einbindung) anschauen müssen.
Der Mini-MPREIS soll Ende September eröffnete werden.

Die Situation an der Volksschule dürfte sich nach etlichen Turbulenzen wieder beruhigt haben. 

Punkt 9)       Anträge, Anfragen, Allfälliges

 GR Daniela Haas berichtet, dass sie von mehreren Müttern angesprochen wurde, warum es keine Informationen für das kommende Kindergartenjahr gibt. Die Kindergartenleiterin Frau GR Brigitte Heinrich-Ebner verweist auf die vorerst unklare Personalsituation und teilt mit, dass man sich am Montag mit den neuen Mitarbeiterinnen zusammensetzen wird, und dann die Informationen verschickt  werden. Außerdem hat es Informationen bereits bei der Anmeldung gegeben.
Bgm.Stv. Herbert Striegl stellt fest, dass beim Projekt Seniorenheimneubau in Wattens Funkstille herrscht und möchte wissen ob es etwas Neues gibt. Der Vorsitzende berichtet, dass erst in der letzten Woche die schriftliche Zusage des Landes eingelangt ist, dass Wattens bauen darf (lt. Herrn Schmadl, Marktgemeinde Wattens). Weiters ersucht er um eine neue Einstellung des Verkehrsspiegels beim Anwesen Troppmair Franz, Austraße.

GR Brigitte Heinrich-Ebner möchte wissen, wie es mit der Einrichtung des neuen Gruppenraumes im Mitteltrakt aussieht. Der Vorsitzende antwortet, dass es hiezu morgen einen Termin gibt.
GR Frieda Mair interessiert, ob man die Öffnungszeiten des neuen Mini MPREIS weiß.
Dies ist noch nicht der Fall, was aber ausgemacht ist, ist die Gleichpreisigkeit mit den anderen MPREIS Märkten gibt der Vorsitzende bekannt.
GR Markus Freimüller bedankt sich für die Glückwünsche und den Blumenstrauß anlässlich seiner Hochzeit, sowie für die Anschaffung der neuen Tore am Fußballplatz. Weiters dankt er dem Vorsitzenden, dass er die Lösung der Probleme mit dem Flutlicht in die Hand genommen hat. 

Dieses Protokoll besteht aus 5 Seiten.
Es wurde gelesen, genehmigt und gefertigt.

Fritzens, am 3.9.2013


Der Bürgermeister:

Gemeinderat:
                                         (Josef Gahr)                                Gemeinderat:

----------------------------

---------------------------



Der Schriftführer:


(Werner Elsässer)






